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Ш т и п ,  Р С  М а к е д о н и ј а .   
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Апстракт 

 

Во ова научно истражување за потребите на научниот труд направивме теоретски осврт врз 

актуелните состојби во туризмот како и врз нивното дејствување во светот. Процесот на 

глобализација, што предизвикува меѓу зависност на светските економии,и е идентификуван 

главно во економската и социјалната област. Анализирајќи ги статистичките податоци за 

туризмот, може да се каже дека глобализацијата позитивно влијае на обликувањето и развојот на 

туристичката економија. Самиот процес, земајќи ги во предвид сите активности за капиталните 

врски на пазарот за туристички услуги, е чувствителна тема и често пати има кризни ситуации. 

Туризмот од поглед на глобализацијата може да се разгледува од различни аспекти, услуги, 

природни добра, хотелиерство, но не смее да се заборави на презентирање на туристичкиот 

сообраќај во процесот на глобализација. Ова треба да стане концептуална природа на секоја 

држава во борбата со освојување и развивање на туризмот. 

 

Клучни зборови: туризам, глобализација, промени, туристички дестинации, домашен туризам 

 

Вовед 

 

Како важна гранка на многу современи национални економии, туризмот се смета дека е значајна 

алатка за економски развој. Функционира како фактор што ги стимулира локалниот и 

регионалниот социоекономски развој на микро и макроекономско ниво. Развојот на 

претприемништво преку износот на платените даноци го стимулира развојот на индивидуата во 

одредени региони и во целата земја. Даночните приходи овозможуваат да се направат потребните 

инвестиции во туризмот. Ова, пак, ја зголемува привлечноста на државата. Поради 

побарувачката за туристички услуги, кои растат секоја година, развојот на овој сектор глобално 

влијае на нивото на претприемништво, инвестиции и иновации. Промената во правецот на 

развојот и функцијата ја прави економијата стимулирачка и придонесува за појава на нови 

туристички дестинации,атрактивен туристички сообраќај и услуги. Нема сомнение дека 

глобализацијата е најтесно поврзана со економската сфера во било која држава. Исто така, јасно 

вклучена е и цивилизацијата, културниот и политичкиот аспект. Сиот процес на глобализација 

се труди да одговори на прашањата за безбедност, култура, трговија и туризам. Глобализацијата 

на туристичкиот пазар всушност напредува уште од раните 50-ти години, заедно со развојот на 

транснационални корпорации кои имаат филијали во повеќето земји и задоволуваат значително 

голем дел од глобалната туристичка побарувачка (Kachniewska M., 2007). Затоа е важно да се 

презентираат најдобрите страни на туризмот потенцирајќи дека тие се новина која ја носи 

процесот на глобализација. Глобализација како термин и процес ја разгледавме преку преглед на 

термините поврзани со туризмот и настојувавме да ја опишеме конкретно глобализацијата која 

се случува последниве десетина години на територијата на Република Северна Македонија. 

Историјата на процесот на глобализација е исто толку богата колку и историјата на 

меѓународните односи. Првите споменувања на прашањето се појавиле кон крајот на 17 век (А. 

П.,1995: 124). Тие биле стекнати со значење во осумдесеттите и деведесетите години. Од тоа 
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време, овој феномен кој создава промени е предмет на бројни студии. Истражувањето на оваа 

тема е од голем интерес за разни истражувачи, економисти, но исто така и политички научници 

и социолози како и претставници од други области. Теоретичарите за глобализација сметаат дека 

е нераскинлив дел од секои економски промени во светот. Глобализацијата е веќе одамна познат 

процес и на нашиве простори, кој доживува експанзија во своето истражување. На оваа тема е 

дискутирано уште од 2016 година каде професор Ц. Котески во свој научен труд алудира на тоа 

дека туризмот, економијата и логистиката во Република Македонија имаат перспективи кои 

исклучиво зависат од нашата посветеност за опстојување и развој, а потоа од опкружувањето. 

Остварувањето на економските цели, прво се важни за опстанок на поединецот, а оттука и на 

државата во целина (Ц. Котески,2015). 

 

Дефинирање на глобализацијата 

 

Многу е тешко да се посочи единствена и прецизна дефиниција за глобализацијата, бидејќи со 

текот на годините, терминот се користи за да се опишат бројни процеси. Изворната литература 

обично го цитира Marshall McLuhan од универзитетот McGill кој признаваа огромно влијание на 

новите комуникациски технологии врз социјалниот и културниот живот притоа нарекувајќи го 

светот „глобално село“ за прв пат во 1964 година (Seidel F. P.). Поимот глобализација е тесно 

поврзан со глобалната економија, во која производителите, како и производите и услугите, 

кружат низ целиот свет (Thurow L. C.). Глобализацијата доведува до формирање трговски 

блокови, глобални компании и глобална економија. Светот така станува единствен систем, а 

глобалниот пазар е достапен за сите. Економската глобализација нуди многу можности за земјите 

ширум светот. Благодарение на овие можности, многу земји напредуваат и излегуваат од работ 

на глобалните маргини во високоразвиените земји и може да послужат како добар пример за 

другите земји кои што туку почнуваат да го освојуваат пазарот. Глобализацијата доведува до 

формирање на трговски блокови, глобални компании и глобална економија. Светот така станува 

единствен систем, а глобалниот пазар достапен за сите (Deszczynsk P., 2009). Според А. Мекгру 

(McGrew A., 1992), глобализацијата се состои од мноштво меѓусебно поврзани и меѓусебни 

влијанија на влијанијата меѓу земјите и општествата што го сочинуваат сегашниот глобален 

систем. Затоа, глобализацијата е обележана со две димензии: обем и интензитет. Истите се 

карактеризираат со проширување на претпријатија надвор од границите на земјата во седиштето, 

меѓународни текови на капитал и проширување на обемот на спроведената деловна активност и 

понудените услуги (Rosinska-Bukowska M., 2009). Затоа, глобализацијата е динамичен процес, 

поради што неговиот степен и курс може да се менуваат на различни полиња, може да се 

однесуваат на пазарите на стоки и на пазарот на услуги, производство, индустрија, технологија 

и знаење, како и потрошувачки модели и масивни култури. Wahab S. andCooper C. (2001: 4) 

даваат опис на глобализацијата како што се подразбира во современото време, она што се совпаѓа 

со многу популарни интерпретации. Затоа, глобализацијата е сеопфатен термин што означува 

свет кој заради многу политички-економски, технолошки и информативни достигнувања и развој 

е на пат да станат безгранични и меѓусебно зависни цели. Секоја појава на кое било место на 

светот, на овој или друг начин, би извршила влијание на некое друго место. Националните 

разлики постепено исчезнуваат и се потопуваат во хомогена маса или единствен социоекономски 

поредок. Прашањето за парадоксалната природа на современите процеси на глобализација се 

поставува многу често. За глобализацијата да биде развиена мора да биде предизвикана од 

феномени и процеси кои, како што се чини, се меѓусебно спротивни или барем се насочени во 

различни насоки (Masloch P., 2005). Затоа, глобализацијата е збир на процеси со повеќе 

димензионална природа, ги интегрира ентитетите на меѓународно ниво, како социјално така и 

економски. Под влијание на бројни фактори во економската сфера таа е тесно поврзана со 

научната и техничката револуција. Се смета за неизбежна судбина на светот (Bauman Z., 2008). 

Според Робертсон пак теоријата за глобализација е аналитичка шема, која може да послужи како 

основа за размислување за опишување на феномени од наднационално значење. Глобализацијата 

е процес на економска, социјална, културна и политичка активност што ја преминува Зборникот 

на Меѓународната конференција за 2018 година (Proceedingsofthe 2018 InternationalConference 



Четврта Меѓународна Научна Конференција 

ПРЕДИЗВИЦИТЕ ВО ТУРИЗМОТ И БИЗНИС ЛОГИСТИКАТА ВО 21 ВЕК  »ISCTBL 2021« 

Fourth International Scientific Conference 

CHALLENGES OF TOURISM AND BUSINESS LOGISTICS IN THE 21ST CENTURY »ISCTBL 2021« 

 

206 

"ECONOMIC SCIENCE FOR RURAL DEVELOPMENT" No 47 Jelgava, LLU ESAF, 9 11 May 

2018), стр. 42-48. Глобализацијата се анализира низ многу аспекти:  

• економски и географски; 

•  аспект на универзалните вредности 

•  аспекти на глобалната културна индустрија и политичката индустрија, сиромаштијата и 

меѓукултурните конфликти.  

 

Глобализацијата на локалното опкружување резултира во глобализација на конкуренција и 

примена на глобални стратегии. Од средината на 1980-тите, динамиката на глобалната трговија 

значително го надмина растот на бруто светскиот производ. Овие динамики се повисоки во однос 

на трговијата во географските региони отколку меѓу нив. Глобализацијата е јасен, динамичен и 

хетероген процес, кој ќе го претвори светот во глобално село (Ostrowska B., 2011). Процесот на 

глобализација на економиите, сепак, беше запрен со голем број драматични политички и 

економски настани во периодот помеѓу Првата светска војна и крајот на Втората светска војна и 

следните десетина години на економско закрепнување на одделните земји. Во моментов, ние се 

соочуваме со друга, втора фаза на глобализација, фаза на динамичен развој благодарение на 

досега невиден научен и технички напредок и развој на економиите и меѓународниот пазар 

(Zorska A., 1998). Процесите на глобализација влијаат на формата на целокупниот туризам, но и 

на туристичкиот сообраќај во туристичките региони. 

 

Подемот на светската економија, ширењето на инвестициите и технологијата, растот на 

меѓународната специјализација, искачувањето на новите економски сили, драматичниот бран на 

растот и населението, ништо од ова не би било можно без масовно ширење на глобалната 

трговија од минатото. Ширењето на индустријализацијата прво во Европа, потоа во Америка, во 

Азија, Африка и на други места поттикна понатамошно ширење на меѓународната трговија и 

економската интеграција. Од средината на 1800-тите населението во светот порасна приближно 

шест пати, светското производство се зголеми за 60 пати, а светската трговија порасна за над 140 

пати. Овој доблесен круг на продлабочување на интеграцијата и проширување на растот е она 

што сега го нарекуваме глобализација. Нема многу контроверзни изрази иако глобализацијата 

комбинира многу контрадикторни прашања и има единствен концепт. Може да биде „добро“ и 

„лошо“ во исто време. Станува збор за растечката моќ на мултинационалните компании во секој 

агол на светот, како и за широка распространетост на знаењето и човековите права. Со многуте 

лица што ги има, влијае на секоја сфера на животот, богатство, слобода, културни навики, здравје 

... Насекаде низ светот, тоа ги менува вкусовите на храната,влијае на уметноста, става нови 

производи на полиците на пазарот. Тешко е да се замисли подемот на глобализацијата во текот 

на 19 век без златниот стандард, густата мрежа на билатералната трговија договори и Велика 

Британија како економска доминација.Исто како што е тешко да се замисли продолжување на 

глобализацијата по 1945 година без појава на нови мултилатерални економски институции, 

поактивистички економски и социјални политики на домашно ниво. Навистина, еволуцијата на 

глобализацијата во последните 200 години генерално беше придружена не со контракција на 

владите, туку со нејзино стабилно ширење и на национално и на меѓународно ниво. 

 

Современи процеси на глобализација 

 

Поимот глобализација е средство за опишување на процес и тој понекогаш воопшто не нуди 

објаснувања бидејќи се случува по спонтан и природен пат. Теоријата на светскиот систем 

анализира и нуди објаснување за историскиот и социјалниот развој на еден процес и на системот 

. Тоа е систем што сам по себе може да се опише како пример за глобализација. Туризмот се 

смета за дел од процесот на глобализација. Следниве фактори имаат значително влијание врз 

глобализацијата во туризмот:  

• неограничен пристап до информации; 

• развој и постојана модернизација на транспортните средства; 
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• слободни пазари и сродна надворешна трговија, проширување на хотелските ланци на 

меѓународните пазари; 

• значајна побарувачка за туристи и услуги; 

• меѓународен натпревар.   

На глобално ниво, туризмот се третира како приоритетен сектор поради економските 

придобивки. Во 2016 година, туризмот се генерира со 12% од бруто светскиот производ. Во 

економијата, туризмот најмногу им служи на макроекономските функции и може да го 

стимулира социоекономскиот развој на места за прием на туристи, а следствено на економијата 

на земјата и тоа преку: 

• создавање додадена вредност,  

• благодарение на што придонесува за раст на бруто домашниот производ,  

• зголемување на странските размени на приходи добиени од справување со туристички 

сообраќај, 

• стимулирање на развој на претприемништво и инфраструктура,  

• создавање нови работни места и зголемување на приходот на населението од туристички 

региони,  

• зголемување на приходот на компании што нудат услуги на туристи и фаворизирање на 

претприемништво и иновации,  

• обликување буџетски приходи на локалните власти.  

 

Бруто домашниот производот на дадена земја во голема мера зависи од нивото на приход од 

продажбата на туристички услуги. Ова е резултат на фактот дека деловните субјекти кои 

учествуваат во управувањето со туристичкиот сообраќај формираат сервисен ланец составен од 

следниве врски: хотели, ресторани, туристички агенции, транспортни компании. 

 

Во екот на глобализацијата туристичкиот сектор ги подобрува своите резултати и покрај 

растечките проблеми поврзани со безбедноста во многу региони во светот. И покрај 

интернационализацијата на туристичката побарувачка, на секој континент, внатрешните пазари 

и пазарите на соседните земји остануваат најважните региони за меѓународен туризам за 

дадениот континент. Директниот економски придонес на патувањето и туризмот во 2016 година 

изнесуваше приближно 2,31 трилион американски долари. Директниот придонес за патувања и 

туризам ги вклучува артиклите за сместување, транспорт, забава и атракции на овие индустрии: 

услуги за сместување, услуги за храна и пијалоци, трговија на мало, транспорт услуги и 

културни, спортски и рекреативни услуги. Податоците за вкупното влијание вклучуваат 

индиректни и индуцирани придонеси. Покрај тоа, интензитетот на туристичкиот сообраќај 

зависи од политичката и економската состојба и на дадената земја и низ целиот свет. Овој тренд 

беше јасно видлив по нападите од 11 септември или за време на економската криза во 2007 

година, кога можеше да се забележи значително намалување на глобалното ниво на туристичко 

патување. Вкупниот придонес за патување и туризам во глобалниот БДП достигнал 7,58 

милијарди американски долари во 2014 година - 3,85 милијарди од оваа бројка потекнува од 

трошење за слободно време. Бројот на меѓународни влезни туристи ширум светот се зголемува 

секоја година за една деценија. Се очекува дека до 2020 година, бројот на влезните туристи ќе 

достигне околу 1,36 милијарди и може да надмине 1,8 милијарди до 2030 година. Во 2016 година 

Северна Америка била посетена со повеќе од 130,5 милиони меѓународни туристи, додека на 

Блискиот исток, бројот на туристите осцилирал во регионот од 53,6 милиони. Зголемувањето на 

влезниот туристички сообраќај во голема мерка е поврзано со растечката размена помеѓу 

развиените региони во светот. Процесот на глобализација во туризмот јасно покажува дека 

традиционалните туристички области го губат својот удел на пазарот во корист на сè побрзо 

развивање на конкурентите (WTO, 2017). 

 

Во областа на туризмот, многумина дискутираат за глобализацијата и нејзиното влијание врз 

туризмот, но сето тоа е далеку од консензус за тоа дали глобализацијата е добра за општествата 

кои се појавуваат како домаќини. Конвенционалната мудрост е дека глобализацијата води кон 
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патувања, што е само по себе поттик за туристичката индустрија. Додека туризмот одамна е 

признат како извор на економски раст, глобализацијата ретко се истражува во економетриски 

студии за влијанието на туризмот. Светскиот совет за патувања и туризам (WTTC) ги охрабрува 

земјите да усвојат политики кои промовираат патувања и пристапност за да се овозможи 

економски раст преку туризмот. Дополнително, генералниот договор за трговија со услуги 

(GАТS) од страна на Светската трговска организација (WТО) има значителни влијанија врз 

работењето и бизнисот на туристичката индустрија. GATS овозможи меѓународен развој со 

отстранување на бариерите за странски инвестиции, придонесувајќи за странски сопственици на 

туристички бизниси. 

 

Касели (2006) ја дефинира Глобализацијата како процес на растечка интеракција и меѓузависност 

помеѓу економиите, општествата и нациите на големи растојанија. Глобализацијата не е нов 

концепт. Поранешните луѓе патувале на други места за да имаат контрола врз други земји, да 

пронаоѓаат подобар стил на живеење, да ги откриваат новите места и да заработуваат профит со 

продажба во различни региони. Овие активности биле извршувани дури илјадници години 

порано. Статистичките податоци покажуваат дека Глобализацијата се шири многу брзо на 

светско ниво. Податоците собрани од Меѓународниот монетарен фонд покажуваат дека 

економијата на светот се шири од 1950 година. До 2004 година, обемот на трговија со стоки се 

проширил околу 7,5 пати (Фарел, 2007). Според Фарел (2007) Глобализацијата се однесува на 

политичките, економските, социјалните и технолошките врски во различни земји (Хамилтон и 

Вебстер, 2009). Глобализацијата е оспорен концепт кој се однесува на намалување на времето и 

просторот (Стегер, 2009). Според друга дефиниција пак глобализацијата е намалување или 

елиминирање на ограничувањата што ги спроведува државата за размена преку границите и сè 

повеќе интегрираниот и сложен глобален систем на производство и размена што се појавил како 

резултат (Палмер, 2002). Една најчеста дефиниција за глобализацијата наведува дека 

Глобализацијата е процес на интеграција на различни светски економии. Глобализацијата е 

интеграција меѓу луѓето, владите и компаниите од различни земји (Ротенберг, 2003).Почетокот 

на XIX век претставува голема пресвртна точка во светската трговија. Иако контурите на 

светската економија биле очигледни уште во 17 и 18 век како напредок во дизајнот на бродот и 

навигацијата довело до откривање на Европа и на Америка, отворање на нови патишта кон Азија 

наоколу кон Африка. Тоа било доаѓањето на индустриската револуција во раните 1800-ти, што 

предизвикало масовно ширење на трговијата, капиталот и технолошките текови, експлозија на 

миграција и комуникации и „смалување“ на светската економија, што сега се нарекува „прва ера 

на глобализацијата“ (Икенбери, 2000). Особено, напредокот во транспортните технологии ги 

отворило националните економии за трговија и инвестиции на начини кои радикално се 

разликуваат од претходните, немилосрдно еродираат што економскиот историчар Блејни го 

нарекол „тиранијата на далечината“ (Блејни, 1968).Пареата била првата револуционерна 

технологија која го трансформира транспортот, почнувајќи со бродови. Иако првичните пловни 

објекти првично биле ограничени на внатрешните реки и канали, од доцните 1830-ти парните 

бродовите редовно го минувале Атлантикот и до 1850-тите започнала услугата за Јужна и 

Западна Африка. Отпрвин, паробродите носеле само добра со висока вредност, како што е пошта, 

но низа дополнителни технолошки импровизации во наредните децении, пропелери со завртки, 

мотор со соединение и турбина, подобрен дизајн на трупот, поефикасни пристаништа...сетоа ова 

е почеток на глобализацијата кое резултирало со побрзи, поголеми и поефикасни горива, 

дополнително намалување на трошоците за транспорт и отворање на прекуокеанска трговија со 

пароброд на најголема стока, како и луксузна стока (Ландс, 1969). Овие факти во развојот на 

транспортот ги наведуваме со цел да го докажеме почетокот на транспортниот туризам кој има 

голем удел во почетоците на глобализацијата во туризмот. 

 

Глобализацијата во светот 

 

Во последниве години, индустријата за патувања и туризам придонесе околу седум трилиони 

американски долари на глобалната економија на годишно ниво, приближувајќи осум трилиони 
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во 2016 година. Високо профитабилната и вредна индустрија за глобалната економија, 

патувањето и туризмот прави директно економско влијание од повеќе од две трилиони 

американски долари секоја година. Северна Америка дава најголем придонес во оваа област, 

внимателно следени од Европската унија и Североисточна Азија. Поради нивната помалку 

развиена глобална мрежа тие почнуваат да развиваат туристички индустрии во региони како 

Северна и Субсахарска Африка. (Зборник на трудови од Меѓународната конференција за 2018 

година „ЕКОНОМСКО НАУЧНО ЗА РУРАЛЕН РАЗВОЈ“ бр 47 Jelgava, ЛЛУ ЕСАФ, 9 

11.05.2018 година, стр 42-48) Сепак, според Светскиот совет за патувања и туризам (WTTC), 

некои од најбрзите дестинации за туризам можат да се најдат во Африка, вклучувајќи ги и 

Намибија, Замбија и Ангола. Ова можеби се должи на реализацијата на придобивките од кои 

патувањето и туризмот можат да обезбедат економија на една земја, или можеби заради 

зголемената популарност на помалку патуваните дестинации кај глобалните туристи. Ова не 

значи дека патниците сè уште не ги посетуваат добро воспоставените туристички дестинации во 

своите милиони.Бројот на посетители во странство во САД, на пример, сè уште се зголемува 

секоја година и се очекува да надмине 40 милиони до 2018 година. Од патување и туризам 

вкупниот придонес во глобалниот БДП достигна 7,58 трилиони американски долари во 2014 

година - 3,85 милијарди од оваа бројка потекнува од трошење за слободно време. Во таа година, 

низ светот имало 973,8 милиони меѓународни туристички пристигнувања, над половина од овие 

во Европа што ја посетиле. Овој број се зголемил за околу 250 милиони од 2005 година и се 

предвидува скоро двојно на 1,81 милијарди до 2030 година (WTTC, 2017). 

 

Ваквата економија создава одреден вид синџир на вредности кој функционира како единствен 

систем на меѓусебно поврзани содржини, насочени кон постигнување на додадена вредност во 

туризмот. Бидејќи вишокот на снабдување на глобалниот туристички пазар предизвикува 

зголемени барања и очекувања, само големите корпорации се во можност да обезбедат 

сеопфатни и разновидни услуги за различни сегменти на туристичка побарувачка. Оттука, важен 

фактор во обликувањето на современата туристичка понуда е индивидуализацијата на патните 

мотиви и стилови, поврзани со зголемените барања и очекувања на туристите во однос на 

квалитетот на туристичките услуги. Глобалните трендови во туризмот ги одразуваат 

променливите преференции и потребите на туристите. Јасно е видливо зголемување на 

фреквенцијата на меѓународни патувања во текот на годината, а зголемениот број летови создава 

поволни услови за овој феномен.Како современ тренд, глобализацијата има големо влијание врз 

генералниот развој на глобалната економија. Сите економски трендови влијаат врз развојот на 

домашниот или меѓународниот туризам. Во својата суштина, туризмот е меѓународно движење 

кое придонесува за разбирање на обичаите, религиите и социјалните системи. Тој претставува 

најсилна и најфлексибилна економска моќ во глобалната економија. Во исто време, тој е значаен 

извозен производ со големи можности за вработување. Туризмот е современ феномен на 

глобализација, кој се појави и се развива во одредена фаза на развој на човечкото општество. 

Неговото влијание комбинира економија, екологија, социјални фактори, религиозни односи, 

култури и други научни категории од областа на човековата активност (Smeral Е., 1996: 395). 

Можеби не треба да заборавиме дека главните ефекти кои произлегуваат од влијанието на 

процесите на глобализација врз туризмот, пред сè се остар пораст на потенцијалната туристичка 

побарувачка за разни дестинации (и треба да се истакне дека потрошувачите кои сакаат ново 

искуство не само што ги привлекуваат дестинации во близина, но целиот свет станува 

потенцијална дестинација). Второ, конкуренцијата меѓу туристичките дестинации стана 

исклучително силна, а повеќе дестинации се натпреваруваат на пазарот, врз основа на нивната 

конкурентност како и врз барањата на потенцијалните клиенти. Тогаш малите и средни 

претпријатија мора да се борат за опстанок на туристичкиот пазар што го освојуваат големите 

глобализирани корпорации. Трет акцент на воведување на иновации, специјализација и повисок 

квалитет на производи и услуги е зголемената потреба за дополнителен капитал за финансирање 

на потребните инвестиции за идните цели и достигнувања со цел да остане конкурентен на 

пазарот. И, конечно, четвртиот проблем на развиените туристички дестинации кои произлегуваат 

од односите со снабдувачите кои честопати не се хетерогени и не применуваат стандарди за 
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квалитет. Овие неколку размислувања според мене го означуваат туризмот во светот, не само од 

аспект на глобализацијата туку и од аспект на човештвото бидејќи туризмот е една од 

неминовните побарувачки на модерниот свет. 

 

На многу начини, светската економија претрпела процес на повторна глобализацијата уште од 

Втората Светска војна и тогаш почнал да се користи терминот измислен од Роналд Финдлеј и 

Кевин О’Рурк, продолжувајќи и драматично забрзувајќи го патот на интеграција, кој нагло се 

раширил. Светската економија растела многу побрзо меѓу 1950 и 1973 година отколку што било 

направено пред 1914 година, а нејзиниот географски опсег бил далеку поширок во „златната 

доба“ на невиден просперитет (Медисон, 2001). Светскиот GDP по глава на жител се зголемил 

за скоро 3%, а светската трговија за скоро 8% годишно. Сепак, постои една важна разлика помеѓу 

првото и второто време на глобализацијата, меѓународна економска соработка, верзија од 20 век, 

по експлицитен дизајн, била изградена врз основа на нови мултилатерални економски 

институции познати заедно како систем Бретон Вудс: Меѓународен монетарен фонд (IMF), 

Светска банка и Генерален договор за тарифи и трговија (GАТТ). Клучната лекција извлечена од 

меѓувоеното искуство била дека меѓународната политичка соработка и траен мир зависат 

суштински од меѓународната економска соработка. Нокантир ја апсорбираловаа лекција повеќе 

од Соединетите држави. Свесен за тоа дека неговиот неуспех ќе ја преземе лидерската позиција 

по 1918 година и да се сврти кон економскиот протекционизам и национализмот по 1930 година, 

придонел за меѓувоените економски катастрофи, тој решил да го искористи својот повоен 

глобален доминант за изградба на нов либерален економски поредок заснован на отворена 

трговија, финансиска стабилност и економска интеграција. Овој нов систем бил и сличен на 

19век. Целта на IMF била да се воспостави стабилноста на девизниот курс на ерата на златниот 

стандард, истовремено за чувување на слободата на земјите кои промовираат целосно 

вработување и економски раст. Под новиот систем на Бретон Вудс, девизниот курс бил фиксен, 

но прилагодлив, и меѓународните фондови за стабилизација биле ставени на располагање на 

земјите кои се соочуваат со тешкотии во платниот биланс. Во меѓувреме, Светската банка била 

основана за да обезбеди заеми за економска реконструкција и индустриски развој. Исто така, 

имале интензивни преговори за нова меѓународна трговска организација (IТО), наменета за 

третиот столб на новиот мултилатералекономски систем. 

 

Притисокот на глобализацијата има големо влијание врз туристичките дестинации низ целиот 

свет. Импликациите за пазарните дестинации се длабоки и одговорот се бара во новостратешки 

фокус и пристап. Сите индикации се дека во првите децении на овој век имало одредени 

доминантни глобални двигатели на промените. Со оглед на тоа што во средината на 

деветнаесеттиот век и раните децении на дваесеттиот век развојот на транспортот бил клучен 

двигател на промените во туризмот, големите технолошки достигнувања и зреењето на 

туристичкиот пазар ги карактеризираа промените во индустријата за туризмот уште од средината 

на деведесеттите години. Како концепт на „Глобалното село“ сè повеќе станува реалност, главно 

како резултат на технолошкиот напредок во транспортот и комуникациите, светот се соочува со 

неколку прашања за живот, мир, економија, стабилност и опстанок. Глобализацијата на туризмот 

е навистина еден од многуте фактори одговорни за горенаведеното. Опишан е како „мегатренд“, 

кој е поврзан со различни димензии и последици, позитивни и негативни (Адејувон, 1996). Во 

генеричка смисла за туризмот, глобализацијата содржи три основни елементи. Прво, тука е 

географската страна. Терминот опфаќа интрарегионално и меѓурегионално патување и 

проширување на туризмот во светски размери. Второ, глобализацијата може да се види во смисла 

на конвергенција во светските вкусови, преференции на производи и стилови на живот, што 

доведува до растеж на стандардизација и пазарна хомогенизација (тренд кон слични 

преференции на клиенти ширум светот). Трет основен елемент е постоење на меѓународно 

слични практики ширум светот, како што се дистрибутивни системи, маркетинг практики, развој 

на производи, итн. Првата и втората карактеристика е повеќе ориентирана кон побарувачката, 

додека третата е ориентирана кон понудата (Ванхов, 1996). Глобализацијата на туристичката 

индустрија има неколку значајни стратешки импликации. Тоа ги зголемува конкурентските 
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притисоци со внесување на повеќе учесници на пазарот. Ја зголемува комплексноста на 

деловните активности, од учење па се до пронаоѓање и управување вработени со различна 

позадина во различни земји до дизајнирање и доставување производи уникатно прилагодени за 

маркети со специјални интереси. Потребна е и нова база на знаење. На пример, со зголемувањето 

на интернационализацијата на економската и деловната активност, постои голема потреба за 

менаџери на приватни и јавни туристички организации да комуницираат со сложената глобална 

средина. Во следните декади, менаџерите ќе бараат глобална перспектива со цел да одговорат 

позитивно на огромен број кризи, како што се пренатрупаност на туристички атракции, 

прекумерна употреба и уништување на природните ресурси, конфликти меѓу жителите и 

домаќините, губење на културното наследство, зголемен криминал и проституција, инфлација 

скалирање на трошоците за земјиште и низа други политички, социокултурни, економски и 

еколошки проблеми што можат да бидат предизвикани или влошени од развојот на туризмот 

(Мутињо, 2000). Глобализацијата ја смени природата на меѓународниот туризам. Растечкиот 

просперитет во развој, и зголемената меѓународна поделба на трудот, ќе го направат туризмот 

најважен економски сектор од светски размери во овој милениум. Пазарот претрпе значајна 

експанзија во последните неколку години. Никнаа нови дестинации. Создадени се големи 

туристички компании, кои не зависат од која било посебна нација и имаат филијали низ целиот 

свет. Тие ја придобија предноста на новите технологии и нудат сè попрофесионални, 

индустриски стандардизирани, униформни производи (Келар, 1996). 

 

Глобализацијата и туризмот во Република Северна Македонија 

 

Како и во сите држави во светот така и во Република Северна Македонија во последниве две 

децении во поглед на туризмот се случува процесот на глобализација и токму преку истиот ние 

сме должни туризмот да го проучуваме од сите негови промени, но и да најдеме начин да се 

соочиме со истите. Најголемите промени кои ги носи и бележи процесот на глобализација се:   

• Туризмот и патувањето се повеќе се засноваат на интереси и лични активности; 

• Да се почитуваат вкусот и поларизацијата на трошоците на патувањето; 

• Зајакнување на свеста за социолошката и еколошката одговорност на туризмот; 

• Зголемување на конкуренцијата и, во исто време, соработка (партнерства) помеѓу 

дестинација за привлекување странски туристи; 

• Зголемување на бројот на постари туристи; 

• Тенденција на зголемена побарувачка за културни, рурални, активни и термален 

туризам; 

• Наместо масовен и одмор, туристите сè повеќе бараат автентичност, активност, 

искуство, возбуда, амбиент; 

• Се става акцент на навремената комуникација со туристите; 

• Недостасуваат човечки ресурси во туристичкиот сектор; 

• Зајакнување на туристичкиот сообраќај; 

• Одржување и популаризирање на постоечките хотелски објекти. 

 

Демографските податоци во нашата држава , од друга страна, укажуваат на фактот дека 

населението на глобално ниво опаѓа и дека во следните 10-15 години најголемата генерација која 

го поткрепува туризмот би била возрасната генерација. Токму оваа генерација има големо 

влијание врз моменталните барања кога станува збор за мотиви за туристички патувања, па затоа 

не е ни чудо што медицинскиот туризам и спа-активности се меѓу најголемите трендови во 

современиот туризам. Ова во иднина би претставувало најголем проблем за Република Северна 

Македонија во поглед на туризмот и неговото предвидено стагнирање. Токму затоа мора итно да 

се преземат политики за одржливост на туризмот како и негово популаризирање пред странските 

туристи. Се почеста популарност е и генерацијата која привлекува големо внимание од 

демографи и креатори на политики за туризам и т.н. три четвртини од членовите на оваа 

генерација користат апликации за мобилни телефони, како и таблети кога ги планираат своите 
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патувања. Ова не мотивира за нова насока во туризмот, а тоа е онлајн достапност и промоција на 

нашиот туризам ширум светот. Исто така, она што ја карактеризира оваа генерација е нивното 

потпирање на портали и форуми што ги следат и на социјалните мрежи и на специјализираните 

страници за искуствата на другите за време на туристичкото патување, што секако влијае на 

нивните одлуки за избор на дестинација или услуга. Кога станува збор за службени патувања, 

под влијание на споменатата моментална младешка генерација, нивниот концепт започнува да 

се прилагодува на нивното влијание. Поради употребата на технологија се почесто се бараат нови 

видови сместување, како и различни режими на диети, но и желбата да се исполнат нови идеи во 

креирањето на современиот туризам. Дестинациите и нивната популација, деловните патувања 

заземаат сосема поинаков контекст затоа што инсистираат на спојување на работа и задоволство, 

а со тоа се прогласени и нови форми на туристичко патување, популарно наречени патувања за 

забава. Покрај тоа, сите други започнаа да ги прилагодуваат своите придонеси кон барањата на 

оваа генерација, инсистирајќи на достапност на интернет, простории за релаксација, 

флексибилност на служење храна по избор. Токму ова истражување кое го спроведовме во месец 

декември 2019 докажува дека за повеќето испитаници различната храна е најинтересниот дел од 

патувањето. Огромен белег врз глобализацијата и туризмот воопшто на овие наши простори има 

и геополитичка нестабилност. Реалноста на современиот туризам е потешка од очекуваната. 

Постојаното проширување на разликите, како на национално така и етнички и религиозно, се 

повеќе расте. Овој вид реалност на глобален план предизвикува различни тензии. Резултатот е 

очигледен и забележителен во растечките политички немири и терористички напади кои 

стануваат дел од реалноста. Ваквите движења во политичката и економската состојба на 

меѓународната сцена во никој случај не се погодни за туристички активности. Многу земји се 

соочуваат со големи проблеми што се рефлектираат во економска и политичка нестабилност што 

се заканува за ескалација. До неодамна, светот доживеа многу изразени економски проблеми кои 

беа резултат на глобалната економска криза. За жал, овие проблеми не се решени, но фокусот на 

вниманието на целиот свет е насочен кон зголемениот број терористички напади кои станаа 

вообичаени. Околностите се многу сложени и бараат сериозно разгледување. Ние сме типичен 

пример за падот на туризмот во последниве две години кога имаше промена на политичката 

власт, протести, па и промена на името. Сето ова од аспект на туризмот беше доживеано како 

нестабилно и вознемирувачко случување кое на туристите од странство и не им понуди некој 

посебен мир и стабилност. Економската криза остави исклучително негативни последици за 

многу земји, а особено за медитеранските земји. Разни политички превирања што резултираа во 

бројни граѓански немири, исто така, влијаеја на туристичките движења во нив. Немирите во 

Грција имаа негативно влијание врз грчкиот туризам на долг рок. Медиумите, кои постојано 

известуваа од Атина и од другите градови, понекогаш директно и понекогаш индиректно, ги 

предупредуваа туристите да избегнуваат да патуваат во оваа земја. Ние сме во непосредна 

близина со Грција и имавме негативно влијание од сето тоа. Исто така, последиците на долг рок 

ќе се рефлектираат во загуба на инвестиции и инвеститори кои изгубиле доверба, главно заради 

финансиска нестабилност. Покрај споменатата финансиска нестабилност,се соочивме и со голем 

број мигранти од Блискиот исток, каде покрај нашата овој проблем е опфатен и во други земји 

во Европа бидејќи се проценува дека над 900.000 мигранти влегоа во Европа од 2015 година па 

наваму. Проблемот со мигрантите нема да се реши во блиска иднина и, според Европската 

комисија се очекува да пристигнат над три милиони нови бегалци. Неможноста да се 

контролираат мигрантите, како и недостатокот на кохерентна политика околу ова прашање, го 

прават населението во Европа да се побуди од постојаниот страв од можни терористички напади. 

Ние на Балканот имаме централно место во однос на сообраќајното поврзување и многу ќе 

осетиме во поглед на промените на туризмот. Една од опциите е домашниот туризам, односно 

користење на одмор за патување во сопствената земја, но и за земјите што не се членки на ЕУ и 

овде повторно се појавува нашиот личен проблем. 

Чувството на несигурност кое преовладува при патувањето се обидуваше да ја надмине 

неодамнешната криза со формирање на управување со кризи на туристичките дестинации. 

Нивната улога се рефлектира во зголемените контроли, кои, од друга страна, се потенцијален 

проблем за туристите бидејќи тие се соочуваат со проблеми да чекаат подолго кога се качуваат 
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во авионите, возовите или автобусите, како и во багажните проблеми и донесувањето на нови 

правила што би биле строго спроведени. Повеќе од јасно е дека оваа состојба не е погодна за 

развој на туризмот и многу е тешко да се процени како ќе се одвива оваа криза во иднина. Општо 

е верувањето дека „туристите забораваат брзо“, меѓутоа, пред постојаните напади и закани, ова 

е многу тешко. Од друга страна, „останувањето дома“ не личи на добро решение, особено не во 

време на проширување на меѓународните туристички случувања. Заразени со вирусот на 

патувања, туристите би можеле да ја преземат улогата на миротворци, луѓе кои ќе се обидат да 

научат повеќе за различни култури и со тоа да придонесат за подобро разбирање и надминување 

на празнините што изгледаат длабоки. Генерално ние имаме сериозен проблем со туризмот од 

аспект на примањето на глобализацијата. Многу туристички оператори не ја сфаќаат поентата и 

барањата на глобализацијата, ниту пак сериозно ја сфаќаат нејзината понуда. Ваквите моменти 

не прават да губиме многу во туризмот. Еден од клучните фактори кои имаат големо влијание 

кај нас на туризмот е и сообраќајот. Според професорот Цане Котески секоја држава треба да 

поседува своја туристичка картографија и тој неслучајно изјавува „Просторот е лабораторија без 

која не се може. Сè што постои во него од археолошки локалитет, музеј, сообраќај, треба да се 

забележи при изработката на една карта. Тоа е макотрпна, тешка и скапа работа. Пред сè, 

теренска. Но, културата на една држава се гледа преку картографијата. Таа е алка за развој на 

сите гранки, меѓу кои и науката”. 

 

Изминативе неколку години интензивно се работеше на сообраќајното уредување кое ќе не 

поврзува со останатите земји, но и во самата внатрешност, но сепак тоа е тема во која треба 

долгорочно да се вложува. Друга актуелност што има големо влијание врз идните трендови на 

патување се самите туристи, кои со текот на годините еволуирале и бараат совршеност не само 

во услугите туку и во реткостите за кои се подготвени да платат. Тие очекуваат искуство, побрза 

услуга, неколку избори, социјална одговорност и прекумерно задоволство. Поаѓајќи од анализата 

на промените што општеството ги претрпе во последните неколку децении, денес може да се 

каже дека живееме во специфична епоха на неонанадизам, каде што потенцијално секое човечко 

суштество е космополит. Да не заборавиме да ги споменеме и климатските промени кои имаат 

големо влијание и кај нас. Зимите стануваат прилично топли, а летото прекратко.Климатските 

промени и процесот на глобалното затоплување се актуелна тема од средината на 20 век како 

последица на зголемениот интензитет и обемот на човековите активности. Најголемо влијание 

се рефлектира во затоплувањето кое создава контраефект во атмосферата. Климатските промени 

се видливи во сите сегменти: зголемување на температурите и нивните екстремни вредности со 

очекуван пораст од 1,8 на 4,0 ° C до крајот на векот (Maksin, и др., 2011, стр. 76). Рамковната 

конвенција на Обединетите нации за климатски промени (UNFCCC) има поставено цел за 

ограничување на глобалниот пораст на температурата, што се чини скоро невозможно. Поточно, 

планот е да се намали емисијата на стакленички гасови за 50% оваа деценија. Акцентот е ставен 

на земјите во развој, додека планот за Европската унија сеуште не е базиран врз конкретни 

планови. Влијанието на климатските промени врз туристичките дестинации најчесто се изразува 

преку четири основни категории:  

1. Директни влијанија на климата;  

2. Индиректни влијанија на климата;  

3. Влијание на политиките за ублажување на климатските промени врз подвижноста на 

туристите;  

4. Влијание на климатските предизвикани социоекономски промени врз побарувачката 

за туризам. 

 

На последната 21-та конференција на Обединетите нации за климатски промени, усвоен е нов 

глобален договор за климата во кој се темелат долгорочните напори на државите потписнички за 

борба против климатските промени. Со потпишувањето на Парискиот договор, државите 

испратија јасна порака дека светот е подготвен да ги ублажи негативните климатски ефекти. Овој 

договор е потпишан од официјални лица од 190 земји и затоа е посветен на конкретни 

активности. После две недели преговори, водачите на државите постигнаа договор што ќе 
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овозможи одреден напредок на долг рок. Главната цел на договорот е да се ограничи глобалното 

затоплување под 2 ° C или 1,5 ° C. Договорот, исто така, ја означуваше 2018 година како критична 

година, а во текот на истата година државите потписнички требаше повторно да се соберат и да 

ги проверат ефектите од нивните тековни напори за оваа глобална цел. Климатските разговори 

во Париз претставуваат многу повеќе од договор, момент што ја обедини и ја стимулира 

светската заедница да го реши истиот проблем. Иднината на многу туристички дестинации ќе 

зависи од примената на основните принципи на одржлив развој и од процесот на прилагодување 

кон климатските промени. Гледајќи ја моменталната состојба и предвидувањата на климатските 

промени, заклучено е дека наоѓањето на соодветен начин на прилагодување е императив за 

идните времиња. Анализата на глобалните трендови во туризмот, во овој труд, секако не е 

сеопфатна затоа што е познато дека туризмот зависи од голем број надворешни фактори. Сепак, 

целта беше да се осврнеме на надворешните фактори кои веќе ја обликуваат туристичката 

политика и тоа сигурно ќе го сторат во блиска иднина. Но, од друга страна го дискутиравме и 

директното и индиректното влијание на глобализацијата врз туризмот на нашиве простори. 

 

„Во последно време истражувачите кога ја разгледуваат глобализацијата во Р.С. Македонија 

посебен акцент ставаат врз поврзаноста на нашиот со современиот  меѓународен  туризам  што е  

мошне  сложена  гранка  од  причини  што влијаат повеќе фактори, како што се фактори на 

понудата, техничките фактори кои го овозможуваат патувањето и разните услуги како фактор 

кои ги прифаќаат туристите. Во овој  случај се  верниците  христијани, група која е 

заинтересирана за  посета на манастири, користејќи мини авобус по патен сообраќај во земјата. 

Патниот  сообраќај  отсекогаш  претставувал основен  фундамент  во  развојот на туризмот. Преку 

сообраќајните  усуги просторно  се поврзуваме во разни  дестинации кои  се  туристички  

атрактивни,  овозможувајќи  лесно  да  пристигнеме  во  различни делови  во  светот.  Со  каков  

квалитет  ќе  се  одвива  сообаќајното  поврзување  многу зависи од степенот и карактеристиките 

на развиеноста на сообраќајот. Во зависност од развиеноста  на  патната  мрежа  и  квалитетот  

на  превозното  сретство,  со  толку  се остварува задоволството  од туристичкото  патување кај 

туристот. Во нашата земја во Источна  Македонија,  најважен  патен  правец  е  автопатот  

Миладиновци  -  Штип,  експресните патишта Велес – Кадрифаково, Штип- Радовиш и Штип-

Кочани” (Ц. Котески, 2020).Според истражувањата што се однесуваат до комуникациската 

поврзаност, ИПР има релативно густа мрежа на сообраќајници. Сепак, квалитетот на истите е 

релативно слаб. Постојната патна инфраструктура во Источниот плански регион се состои од 

1187 km локални патишта, 177 km А државни патишта и 302 km регионални патишта. Главни 

патни правци што го поврзуваат овој регион со другите регион се државниот пат А3 ( Велес – 

Штип – Кочани – Делчево – Граница со Бугарија) и државниот пат А4 ( Свети Николе – Штип – 

Струмица). Патната мрежа во овој регион е релативно добро развиена, а сето тоа е овозможено 

со изградбата на автопатотна дел од државниот пат А3 Свети Николе – Штип, со што овој регион 

се поврза со модерна патна врска со Скопје. Истовремено се врши реконструкција и надградба 

на делницата Велес – Кадрифаково од државниот пат А4. 

 

Во Источниот плански регион локалната патна мрежа е нeдоволно развиена и поголем дел од 

локалните патни правци се со несоодветен квалитет, што е последица на недоволното одржување 

на истата и недоволните инвестиции. На определени делници квалитетот на локалната патна 

мрежа е на толку ниско ниво што претставува и потенцијална опасност за нормално одвивање на 

сообраќајот. 

 

Современи практики на глобализацијата 

 

Денес, дефиницијата за глобализацијата иако ја означува современоста и иновативните промени 

во светот од аспект на нивно обединување сепак и дозволува различности од држава во држава. 

Посебен акцент во целата глобализација во областа на туризмот игра и маркетингот кој е 

неразделен дел на глобализациската иновација. Се почесто наидуваме на современ тип на 

реклами кои нудат сместување, храна, спортување, рекреација па дури и туристичко лекување. 
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Ваквата маркетинг замисла е една од најмоќните алатки на туристичката глобализација. За 

разлика од Македонија и Балканот туристичките реклами во светот се многу поекстремни. Во 

секој случај и едните и другите веќе имаат големи резултати во поглед на туризмот. Што се 

однесува на цените во туризмот тие исто така подлежат на добра реклама. Во светот постојат 

истражувачки агенции кои тврдат дека со добра и квалитетна реклама биле продадени многу 

понелуксузни аранжмани по повисока цена за разлика од аранжманите кои биле полуксузни и со 

пониска цена. Едноставно современоста и квалитетниот маркетинг си го направил своето. 

Глобализацијата исто така подразбира и откривање на нови туристички дестинации. Во време 

додека трае оваа Ковид пандемија се откриени многу повеќе туристички дестинации за разлика 

од сите десет години претходно. Конкретно во Македонија туризмот е свртен кон истражување 

на планинските предели и реони. Се организираат планинарски тури со водичи во кои се 

вклучуваат и обични туристи и се обучуваат за можеби еден од најубавите спортови, а тоа е 

планинарењето. Во Австралија пак последнава година во пораст е нуркањето како спорт 

(производ од пандемијата). Податоците тврдат дека се појавуваат нуркачки друштва за сите 

возрасти, во моментот најатрактивни се оние кои обучуваат деца и пензионери. Сето ова според 

нашето истражување е благодарение на маркетингот, пронајдовме многу флаери и рекламни 

материјали кои служат за информирање на населението.  

 

Како истражувачи должност ни е да го истакнеме и руралниот туризам во Македонија кој е во 

очигледен пораст и претставува забележително туристичко достигнување. При разговори со 

жители од руралните средини дојдовме до информации дека селата се полни од посетители за 

време на викендите. Некои од нив веќе имаат отворени и мали продавници или кафулиња со цел 

да го задржат ова туристичко внимание. Смислуваат хортикултурно уредување на нивните 

дворови, поставуваат религиски белези во своите дворови со цел да ја збогатат сликата за своето 

населено место. Промените во последната година во поглед на туризмот се драстични, некои од 

хотелиерите и угостителите имаат став дека пандемијата се негативно одразила врз целокупниот 

светски туризам, а други пак имаат поделено мислење и став дека пандемијата и дала голема 

можност за размислување и доаѓање до современи решенија како да го продолжат својот личен 

бизнис, а со тоа и целата индустрија. Така во последно време на интернет сѐ почесто гледаме 

како се нудат виртуелни тури за прошетка низ Европа, Азија и Африка. Овие виртуелни 

прошетки траат релативно кратко, само еден или два часа, но преку виртуелни мапирани места 

со електронски водичи имаме можност да ги посетиме сите знаменитости во одредени метрополи 

и држави. Ваквите виртуелни тури се наплаќаат по 10 тина евра за што организаторите сметаат 

дека се прилично ниски цени и дека нема да дојдат до некоја голема заработувачка. Но, имаат 

став дека со ваквите тури може да ја надминат ситуацијата со пандемијата бидејќи немаат 

преголеми трошоци во личните влогови како туристички агенции, а воедно имаат добра и 

непрекината реклама која може да ги прослави по пандемијата.  

Во прилог поставивме неколку рекламни материјали кои имаат направено драстичен пораст во 

туризмот и кои се покажале како дел од успешниот маркетинг, а воедно со својата иновативност 

ја донеле глобализацијата до секое повисоко ниво на туризмот.  

 

Статистички анализи 

Статистички анализи за моменталната состојба на туризмот во Македонија 

 

Македонскиот туризам од пандемијата со Ковид-19 во моментот претрпува 

милионски евра загуби. Само во мај годинава бројот на туристи и бројот на ноќевања бележи пад 

од над 99 проценти. Државниот завод за статистика објави дека во мај во Македонија биле 

пријавени само 838 туристи. Или бројот на туристи се намалил за речиси 100.000 гости во 

споредба со мај лани. 

 

Познавачите на состојбите во туризмот алармираат дека се случува песимистичкото сценарио за 

македонскиот туризам, бидејќи кризата не заврши до јуни, туку се пролонгираше со појак 

интензитет. Прогнозираат пад на прометот од 400 милиони евра и губење од 4.000 до 20.000 
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работни места, во зависност од поддршката од државата.Ова поставува во ризик до 20 илјади 

работни места во секторот и прогнозира загуба на работни места во дијапазон од 4 илјади до 20 

илјади работни места. Новиот владин состав пред себе ќе има голем предизвик во обидите да 

одржи и испорача високо ниво на социјално – економски одговор кој ќе обезбеди мерки за 

широка поддршка на компаниите со цел задржување на работните места во обем и времетраење 

според развојот на ситуацијата кои ќе бидат пласирани низ едноставни и неселективни 

процедури при што загубата на работни места може да биде задржана на 4 илјади загубени 

работни места. При истиот развој на ситуацијата, но при делумно ефективен економски одговор 

ќе бидат загубени 10 илјади работни места во секторот, додека при ниско ниво на економски 

одговор мерките нема да го намалат влијанието врз компаниите како последица на Ковид – 19 и 

може да се очекува загуба на 20 илјади работни места во секторот.Имајќи во предвид дека во тек 

е понеповолно сценарио, туристичкото стопанство побарува поддршката на придонесите на 

вработените и финансиската поддршка на платите за вработените во износ од 14.500 денари да 

продолжи до крајот на 2021 година применувајќи го основниот критериум за остварување право 

на поддршка на компаниите согласно уредбата за финансиска поддршка на компаниите според 

кој сите компании кои имаат намален приход за 30% во однос на истиот период во 2019-та година 

имаат право на финансиска поддршка. Според тоа, да продолжи поддршката се додека 

компаниите го исполнуваат основниот критериум согласно уредбата или се додека приходот на 

компаниите е намален за над 30% во однос на истиот период во 2019-та година, односно 

времетраењето на поддршката да се совпаѓа со времетраењето на здравствената криза т.е. се 

додека ефектите од здравствената криза резултираат со над 30% намален приход во однос на 

истиот период за 2019-та година. Ова значи дека ефективноста на донесените мерки ќе зависи од 

тоа колку времетраењето на поддршката ќе се совпадне со времетраењето на кризата. Воедно да 

биде продолжен периодот на одложување на ратите и каматите за кредити на компаниите од 

туристичко-угостителскиот сектор. Во втора фаза, се очекуваат мерки во насока на поддршката 

и позиционирањето на дестинацијата на меѓународниот пазар. 

 

Статистика објави дека за  разлика од минатата година, кога во мај имало 98.998 туристи, 

годинава во истиот месец се регистрирани само 838 домашни и странски гости во туристичките 

капацитети. Бројот на туристи во овој месец, во однос на мај 2019 година, е намален за 99,2 отсто, 

а бројот на ноќевања за 97,6 отсто.Бројот на домашните туристи во мај 2020, во споредба со 

истиот месец лани е помал за 97,8 отсто, а на странските туристи за 99,7 отсто. Бројот на 

ноќевањата, пак, на домашните туристи, во однос на мај 2019 година, е намален за 96,7 отсто, а 

на странските за 98 отсто. Или, биле остварени вкупно 205.356 ноќевања, од кои странските 

туристи реализирале 139.236.Статистичките податоци покажуваат дека во периодот јануари‒мај 

2020 година, во однос на истиот период од претходната година, вкупниот број на туристите е 

помал за 63,2 отсто, и тоа: кај домашните има намалување за 58,2 отсто, а кај странските за 65,6 

отсто. Во првите пет месеци од годинава, пак, во однос на истиот период од лани, бројот на 

ноќевањата е намален за 62,3 отсто, при што, кај домашните туристи за 56 отсто, а кај странските 

има намалување за 66 отсто.Земјава во минатата година остварила рекордна посета од 1.184.963 

туристи, од кои дури 757.593 гости биле од странство. Најголем дел од посетите биле 

реализирани во летните месеци. 

 

Анализа на туристичка состојба во светските дестинации 

 

Падот на приходот во туризмот ширум светските туристички дестинации, но не бележи 

драстични промени и на светско ниво изнесува намаленост за 7 проценти. Ова  истражување е 

спроведено во почетокот на 2020 година што не ни дава за право да го поистоветуваме со 

сегашната состојба. Нашите претпоставки и лични сознанија како истражувачи се дека во текот 

на целата 2020 година туризмот ширум светот има доживеано пад од 30 проценти што преставува 

сериозна опасност за целокупната индустрија.  

 

Резултати од истражувањето 
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Истражувањето беше спроведено конкретно за потребите и поткрепувањето на теорискиот дел 

на овој  труд. Целна група на емпириското истражувањето беа 100 анкетирани испитаници со 

еден анкетен прашалник, составен од 10 прашања или вкупно добиени 1000 одговори. Анкетниот 

прашалник беше дистрибуиран по електронски пат и во иста форма беше вратен и обработен. 

Испитаниците беа анкетирани во рок од 30 дена и со секој нивен релевантен одговор добивме 

прецизна слика за состојбата на туризмот, како и неговото влијание од глобализацијата. 

 

Податоците се анализирани на две нивоа на анализа – дескриптивно ниво, пришто ќе се 

презентираат податоците за тоа колку испитаници одговориле на прашалникот и на кој начин, во 

апсолутни бројки и во проценти и на ниво на корелациона анализа за тестирање на поврзаноста 

меѓу варијаблите со примена на софтвер за статистика – SPSS, податоците се третирани со помош 

на Anova или анализа на варијансите, фреквенција, процентуална застапеност на податоците, 

мерки за централна тенденција (мода, медијана, стандардна девијација, дисперзија), како и 

графички приказ на податоците (хистограм). Во компаративната анализа пак ќе ги поставиме 

нашите истражувачки сознанија за туризмот во Македонија и туризмот во светските дестинации. 

 

Ваквата  поставеност на испитаниците јасно укажува на тоа дека се опфатени испитаници пред 

се и од двата пола, но она што го носи глобализацијата е конкретно навлезено во секоја сфера од 

нашето современо живеење. Фактот дека најмногу испитаници се на возраст од 20 до 30 години 

укажува на тоа дека глобализацијата е високо навлезена во информатиката и социјалните мрежи. 

 

Презентирање на добиените резултати од анкетниот прашалник 

 

Од сите приложени одговори на прашањата може да дискутираме за тоа дека нашите анкетирани 

испитаници во најголем број преферираат странски туристички дестинации, и истите ги бираат 

според опкружувањето на природата. Во однос на домашниот туризам во најголем процент 

бираат места со рекреативни содржини, но и нови понуди на пазарот кои може да ги истражуваат. 

Во однос на понудите најчесто избираат места со добра и квалитетна услуга, а за домашниот 

туризам со 84 проценти сметаат дека глобализацијата во поглед на туризмот е веќе навлезена во 

Македонија. Сериозниот проблем во однос на нашиот домашен туризам е што испитаниците во 

најголем процент или поточно 56 проценти преферираат избор на странски дестинации за кои се 

подготвени да потрошат над 400 и над 600 евра, а оние што избираат домашни дестинации се 

подготвени да потрошат над 6000 денари. Ваквите разлики во поглед на финансиската 

подготвеност може да биде сериозна закана за домашниот туризам. Нашите испитаници имаа 

загрижувачки одговори и во поглед на вербата во домашниот туризам за кој во најголем процент 

или поточно 68 проценти сметаат дека глобализацијата во следните 10 години ќе ги урне нашите 

домашни дестинации. Со овој податок може да заклучиме дека испитаниците глобализацијата во 

туризмот ја доживуваат како непријател, а не како современо случување.  

 

Од резултатите како и ставовите за избор на клучните елементи од истражувањето: избор на 

домашни, странски дестинации и постоење на глобализацијата во многу наврати се однесуваат 

како варијабли и имаат меѓусебна зависна врска при пресметувањето на резултатите. Постојат 

статистички значајни разлики помеѓу  истражуваните групи и нивните одговори. Но, тоа не ни 

дава за право како истражувачи да ги негираме нивните разлики во одговорите. 

 

Ги воочивме статистичките податоци добиени од истражувањето во однос на варијаблите и 

нивната вредност изразена преку стандардната девијација од каде произлегува дека вкупното 

незадоволство од моменталното навлегување на глобализацијата во туризмот се појавува кај 82% 

од испитаниците. Ова е пресметано според негативните одговори кои се поврзани со домашниот 

туризам. 

 

Заклучок 
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Кога станува збор за туризмот на глобално ниво, се поизвесно е да се очекува зголемување на 

политичката неизвесност што ќе го намали обемот на патувања, особено во земјите каде оваа 

криза ќе биде најочигледна. Потоа, порастот на тероризмот исто така ќе го условува 

заострувањето на безбедносните мерки, визните режими, контролите за влез во земји, кои ќе го 

обесхрабрат патувањето. Исто така, Кина е подготвена да се отвори каде може да се развијат 

многу непознати области како најпопуларни туристички дестинации во следните 10 до 15 

години. Од друга страна се забележува зголемен пад на вербата во политиката, која ќе има за цел 

да го намали обемот на странски инвестиции и инвестиции во туристичката економија како 

резултат на нестабилни политички цели и режими и распаѓање на споделените вредности: 

проширувањето на културниот јаз ќе го направи патувањето непредвидливо за туристите. 

 

Кога станува збор пак за предвидувањата на Светската туристичка организација, тие се со многу 

позитивни ставови затоа што, според предвидувањата, светскиот туристички сообраќај ќе биде 

комплетно развиен до 2030 година.Тогаш се очекува бројката на туристи во светот да достигне 

1,8 милијарди патници. Оваа информација не само како прогноза туку тие ја охрабруваат и како 

реалност, но пред се тие поставуваат  обврска за решавање на тековните масовни проблеми на 

туристите кои се одразуваат на социјалните,еколошките и други полиња. Затоа, туризмот е 

несомнено еден од водечките глобални индустрии која има стабилен и одржлив раст.Токму 

според тоа не е ни чудо што денес повеќе од сто земји се натпреваруваат на глобално ниво на 

туристичкиот пазар со различни економски и не економски цели и интереси.На крајот, туризмот 

е народна работа и му недостасува историско разбирање.Поради овој факт, голем број прашања 

се покренати од современото човештво и остануваат со цел да се откријат или барем да се 

предвиди иднината на туризмот. Туризмот е само една нова димензија на човештвото која ја 

заслужува секој човек во светот. Туризмот може да достигне ниво на физичко и психичко 

задоволство за луѓето, а целта е одредени дестинации да бидат достапни за секого.Влијанијата 

на глобализацијата врз туризмот се истражени и проучувани од различни литературни и 

електронски извори за критичко оценување на темата. Откриено е дека глобализацијата, во 

процес на проширување на индустријата, не е без нијанси и проблеми. Лошите страни на 

глобализацијата не се многу, но се доволно сериозни за да се неутрализира долгиот список на 

неговите предности во однос на развојот и растот на индустријата. Брзиот раст на туристичката 

индустрија предизвикана од глобализацијата ја загрозува животната средина. Исто така, 

претставува закана за односите на социјалното меѓународно ниво (Клачник, 2003). Одржувањето 

на развојот треба да биде избран едногласно од одделите и властите вклучени во развојот на 

туризмот. Ова ќе обезбеди хармонија и безбедност на животната средина и ќе ги намали ризиците 

приложени на глобализацијата во туризмот. Одржливиот развој на туризмот е за почит, 

одговорност, рамнотежа и свесност (Травелмол, 2013). Одржливиот развој на тој начин бара 

ограничувања во масовниот туризам. Масовниот туризам, ако е одговорен и почитуван, не може 

да претставува некаков недостаток како таков. Но, таквото единство е перфективно. 

Глобализацијата повикува на стандардизација во туризмот. И ова резултира во исчезнување на 

регионалната и локалната култура, начин на живот, квалитети и карактер на местото. Ова е 

неповолно влијание што е толку распространето, но на некој начин, може да доведе до 

брендирање на туристичката индустрија како добра. Без ова, туристичката индустрија може да 

остане непризната (Периќ, 2005 година). За да ја заклучиме оваа критична проценка, можеме да 

кажеме дека глобализацијата има големо влијание врз толку широка индустрија, како што е 

туризмот. Влијанијата се видливи во економскиот и деловниот сектор, но честопати овие настани 

се по цена на природниот тек на животната средина и животот, во голема мера влијаејќи на 

локалните култури и однесување. Сепак, во однос на вработувањето и продуктивноста, ова треба 

да придонесе многу. Со соработка и интервенција од владата во вистинско време и потреба, 

позитивните делови од влијанието на глобализацијата можат да ги надминуваат негативните 

страни. Како што напредуваше глобализацијата, условите за живот (особено кога се мерат со 

пошироки показатели на благосостојба) значително се подобрија буквално во сите земји. Сепак, 

најсилните придобивки ги имаат напредните земји и само некои од земјите во развој. 
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